

党建引领 奏响乡村振兴“椒”响曲

延寿县加信镇打造省内最大庭院辣椒种植小镇

钱玺勇 本报记者 郝欣文/摄

盛夏时节,阳光炙热。在延寿县加信镇新建村陆家屯,农民许光涛正为大棚里的辣椒秧苗除草,绿油油的辣椒苗挺拔舒展,长势喜人。“只要用心管护,一亩地能产4500斤辣椒,能卖8000元!”许光涛兴奋地说。

加信镇地处张广才岭西麓,蚂蜒河与亮珠河冲积而成的三角洲平原,是我国水稻生产重点乡镇之一,远近闻名的“鱼米之乡”。全镇有水稻育秧大棚4500余栋,每年水稻插秧结束,大棚就成了闲置的土地资源。为推动大棚二次“生金”,加信镇选中了高辣型辣椒品种,以党建为引领,带动9个村近600名农户,在庭院闲置育秧大棚种植了700亩小辣椒。以打造省内最大庭院辣椒种植小镇为目标,小辣椒正在成长为助力乡村振兴的致富新产业。

科技兴农 打造“辣椒村”

“试种了3年,辣椒习性差不多摸透了。”每天一大早,先到村里的育秧大棚查看辣椒的长势,成了加信镇新建村党总支书记李旭东的习惯。

新建村是加信镇“第一个吃螃蟹”试种辣椒的村庄。“在种好地、打好粮同时,我们一直在寻找促进乡村振兴的新产业。”李旭东说。2019年,省农科院的专家带着高辣型辣椒品种走进村庄。“种植成本低、收益高、周期短,特别适合在育秧大棚种植。红椒、青椒都能卖上好价。”李旭东说,辣椒新品种让村“两委”和乡亲们眼前一亮。

指导种植的省农科院专家张慧告诉乡亲们,辣椒是唯一可走期货贸易的蔬菜,特别是高辣品种,附加值高。加信镇土地有机质含量高,施肥量少,农药残留低,种出的辣椒口感好,很有市场前景。

摸索学习棚室辣椒种植特点,在专家及农技人员帮助下,新建村用了3年时间,试种辣椒取得成功。2021年,村里高辣型朝天椒喜获丰收。通过山东一家企业出口,新建村种植的“红箭99”朝天椒远销海外。

新建村“辣椒事业”的成功提供了一个可以借鉴的好样本,利用育秧大棚种植辣椒的农户越来越多,加信镇里涌现出一个个“辣椒村”。



绿油油的辣椒长势喜人。

党建引领 写好“辣”文章

夏日午后,艳阳高照,加信镇太和村党支部书记于殿军正在自家庭院里忙着。今年,他不仅在育秧大棚种植辣椒,还在庭院进行实验种植。辣椒长势正好,秧苗根部覆着一层地膜。“覆膜是为了防止杂草生长,种植还要注意排水,辣椒不喜水。”说起辣椒种植,于殿军的话滔滔不绝。

今年,加信镇以党建为引领,谋篇布

局写好“辣”文章。推行“五个一”模式,即镇党委、政府及镇人大3套班子“一把手”、班子成员、村党支部书记、驻村工作队、党员和入党积极分子五个层面的党员干部,每人种植“一棚或一亩”小辣椒,带动农户激活闲置土地,实现增收致富。于殿军就是其中一个代表。“农民担心种不好,我们就用典型引路。现在镇里党员干部,几乎都成了土专家。”加信镇党委书记高岩说。

对接市场 做好“椒”产业

“辣椒种得好,更要卖得好,才能做成立镇强县的大产业。”高岩对记者说,辣椒不愁销路,但是要卖上更高价格,不仅需要激发产业发展活力,还要摸清市场行情和需求。

今年初,加信镇拿下河南柘城辣椒集散市场采购大订单,农户种植积极性高涨。目前,由镇主要领导牵头,正积极对接国内最大辣椒交易集散地贵州,打通生

产、加工、销售全产业链。新建村突出寒地黑土辣椒农残低、口感好的优势,拓展国际市场,有望拿到韩国订单。

记者在新建村一块试验田看到,20余个辣椒品种标牌一字排开,每个标牌后,种着一大垄辣椒,枝叶茂盛。“今年特地从山东、河南引进23个辣椒品种,进行试验种植,寻找市场行情看好、更适应本地种植的辣椒品种,为扩大种植

规模,推动产业发展埋下伏笔。”高岩说。

盛夏正是生产关键期,加信镇特邀省农科院专家团队实地查看辣椒长势,现场诊断把脉,讲解田间管理,防治病虫害,力求用高品质产品,拓宽增收渠道。

“聚焦打造省内最大庭院辣椒种植小镇目标,加信镇将不断扩大产业优势,开拓国际国内市场,打响品牌,走一条产业旺、农民富的乡村振兴道路。”高岩对未来的产业发展充满信心。

新闻速递

喜获“天然氧吧”称号 向全国宾朋发出邀约

本报讯(刘冬颖 马宇兵 杨洪亮 记者 郝欣)7月30日,由中国气象服务协会主办的第三届氧吧产业发展大会暨“中国天然氧吧”媒体推介会在江苏省东台市黄海森林公园举办。方正县作为哈尔滨域内首个获得“中国天然氧吧”称号的生态县受邀参会。在推介活动中,方正发出“诗和远方”的诚挚邀约,热忱邀请全国宾朋来哈尔滨市方正县休闲旅游、投资兴业。

“中国天然氧吧”是中国气象局国家气候标志首批品牌之一。截至目前,全国共有249个地区获得“中国天然氧吧”称号。

近年来,方正县坚定不移走“绿水青山就是金山银山”的绿色生态发展之路,深入实施“生态立县”战略,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,加快推动生态价值向经济价值转换,实现了生态保护和经济发展双丰收。县域生态环境持续改善,境内森林覆盖率达49.9%,环境空气质量指数(AQI)年均值为49.92,空气质量达“良”及以上天数为335天。2021年12月,方正成功获评,成为哈尔滨市首个荣获“中国天然氧吧”称号的县(市)。

推行土地“托管” 保障增产增收

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)在木兰县木兰镇天路家庭农场,11000亩玉米和大豆郁郁葱葱,长势喜人。自从庄稼进入夏季管理阶段,实行“托管”的农田在更专业的社会化服务之下显现出明显效果,农业增产增收得到保障。

今年,木兰县加快构建以农户家庭经营为基础、合作与联合为纽带、社会化服务为支撑的立体式复合型现代农业经营体系,大力培育多元农业服务主体,重点推广农业生产托管服务,转变农业生产方式,引领小农户与现代大农业有机衔接,引导有意愿规模化耕种的农户成片家庭农场,搭建的“托管”平台,让零星的土地连成片儿,这样既降低了生产成本又提高了农民收入。

木兰县积极为家庭农场提供农业贷款和种植业保险,为托管土地300亩以上的家庭农场申报省级家庭农场,争取政策扶持。截至目前,全县共认定并颁发认定证书的家庭农场430家,其中,经营300亩以上的种植业家庭农场249家。

工作队当“联络员” 助力农产品销售

本报讯(记者 王东)为鼓励农民发展乡村产业,持续增加收入,日前,哈尔滨市市场监督管理局驻村工作队帮助双城区蔬菜种植大户联系、协调早市摊位。截至7月末,已帮助菜农销售茄子、豆角、土豆、辣椒、黄瓜、柿子等蔬菜10吨,增收4万余元。

年初,工作队与永发村内种植大户、致富带头人认真分析当前形势,研判供需情况和价格趋势,制定了今年露地蔬菜种植计划,合理规划种植品种和轮作方式。

7月,正值露地蔬菜大量上市,永发村种植蔬菜按照原定计划实现丰产,但原计划销往哈尔滨早市、夜市、专业果蔬批发的蔬菜不能再继续销售。工作队了解到农民的困境后,经多方打听得知双城区最大的新兴早市正在对外招募摊位经营者。工作队立即将该信息反馈给村内种植大户的同时,对该市场进行了实地考察,了解市场规划、报名流程、咨询需要的材料。双城区城管局多次现场测量、规划,开通绿色通道。经过努力,终于在新兴早市繁华地段争取得到固定摊位,永发村种植大户每天都可以到该摊位销售蔬菜,为永发村农民提供了持续、稳定的蔬菜销售渠道。

集聚冰雪产业链 把“冷资源”变成“热经济”

(上接第一版)

与道里区紧密互动的河北省张家口市万全区紧抓冬奥机遇,围绕“让冰雪运动和冰雪产业在张家口落地生根”的目标,依托高新区冰雪装备产业园,延伸冰雪产业链条,推动项目加速集聚、茁壮成长。截至目前,张家口签约冰雪装备研发制造项目55项,总投资42.54亿元人民币,法国MND索道生产项目、SUFAG苏法格造雪机生产项目、意大利天冰滑雪设备生产制造项目、清投智能滑雪模拟机等20个项目投产。

下一步,通过与张家口冰雪运动装备产业园紧密联动,借助张家口冰雪产业发展成功经验,道里区将在园区建设和运营工作中,着力提高园区创新服务能力和助企服务模式,用发展的准则、特区思想,变革传统服务观念。强化惠企政策服务,打造“一站式”惠企平台,帮助入园企业最大程度享受政府扶持政策;建立企业助手服务体系,为企业提供从产品设计、生产到营销的全过程优化建议和解决方案,在充分发挥老工业基地产业优势和结构特色的基础上,实现突破产业边界,帮助企业融合形成具有更高的附加值、更强的市场竞争力和产业经济新业态。

2022,我们的乡村振兴路

脆沙瓤小西瓜 咬一口甜掉牙

五常“唐小凤”西瓜进入采摘高峰,将持续热销到9月

本报记者 康福柱

“脆沙瓤的大西瓜,咬一口甜掉牙……”这是电影《小兵张嘎》中,嘎子卖西瓜的经典台词。如今,“脆沙瓤、甜度高”的“唐小凤”西瓜正在五常市牛家满族镇热销。当地种了约4000亩这个品种西瓜,采取错峰种植、分批上市的办法,可持续销售到9月。

7月28日,在牛家满族镇镇新村的一处西瓜田里,一位外地采购商正在品尝瓜农刚采摘下来的“唐小凤”西瓜,边吃边赞不绝口“真甜!不错”……在相邻的瓜田里,五六位乡亲正在采摘西瓜,一辆四轮车在几位乡亲前面走走停停,车里已装满了大半车西瓜。在西瓜地地头,一辆四轮车上的乡亲们正忙着将西瓜倒运到货车里,货车司机告诉记者,这车西瓜有3000多斤,将运

往哈市主城区销售。

政新村党支部书记赵成介绍,从2000年开始,当地就一直种植“唐小凤”西瓜,这种西瓜每个重约2公斤,黄瓤,不仅脆沙,含糖量也高,在市场上很受欢迎。今年,全村30多户村民参与种植“唐小凤”西瓜,种植面积约1000亩,现在上市的是头一茬。为了拉长销售季,村民们采取了错峰种植、分批上市的办法,能持续销售近两个月。当地西瓜即将进入采摘高峰,除了满足哈尔滨当地市场供应外,还将源源

不断地向省外市场发货,一些采购商已经到地头采购了。

西瓜田距哈五路很近,路边摆放了不少展台。赵成说,过几天,他们准备搞个西瓜采摘节,邀请哈尔滨主城区的游客来这里现场采摘。同时,牛家是哈尔滨主城区去往五常凤凰山、龙凤山等景区的必经之地,当地还有西红柿、黏玉米、香瓜等特色农产品,游人可以在这里歇歇脚,品瓜果,体验采摘带来的快乐。

牛家满族镇党委副书记唐禹告诉记者

者,当地农民有种植西瓜的传统,很多农民都有种瓜技术,为了扩大这一优势,今年,牛家满族镇将种植西瓜当作一项富民产业来抓,引导农民种植西瓜。除了本地的“土专家”外,还专门邀请农技人员来现场指导,镇政府帮助找市场,全镇总共种植了约4000亩“唐小凤”西瓜。因为管理精细,风调雨顺,西瓜已获得丰收。为进一步拓宽销售市场,镇有关部门准备这几天到外地去跑市场,帮助乡亲们把好东西卖上好价钱。



文化志愿者进行马头琴表演。

“结对子,种文化”

百余文艺志愿者进乡村

本报讯(钱玺勇 兰雪迪 记者 郝欣)盛夏七月,骄阳似火。7月25日,延寿县文化馆“蒲公英计划”文艺志愿者小分队一行20余人,走进延寿县镇石村和玉山村,为基层群众献上精彩纷呈的文化大餐。

由延寿县委宣传部、县文体广电和旅游局主办,县文化馆和县图书馆联合承办的2022年度“蒲公英计划”文化惠民活动,旨在通过“送戏下乡”、“三区”文化人才培养、图书漂流等形式,进一步加强基层文化队伍建设,助推乡村振兴。100多名文艺志愿者踊跃参加文化惠民活动。

当天15时许,记者在玉山村新时代文明实践广场看到,前来观看演出的村民络绎不绝,热情高涨,他们有的坐在小板凳上,有的站在自家农用三轮车上,聚精会神地观看演出。文艺志愿者小分队的演职人员们更是发扬“天作幕来地当台,随时随地演起来”的精神,全身心地投入到了表演中,即便汗流浹背也乐此不疲。

演出结束后,县文化馆辅导员就快板、马头琴、萨克斯等农民喜爱的乐器,为玉山村20多名文艺骨干进行了细致讲解和示范演练。同时,延寿县图书馆还为当地种植养殖户送去了各类科技书籍100余册,切实让基层群众时时感受到浓浓的文化氛围。

哈尔滨音乐厅

喜迎二十大系列音乐会 我们的队伍向太阳
庆祝中国人民解放军建军95周年专场音乐会
时间:2022.8.1 19:00
票价:80元/120元/180元/280元
演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)
业务电话:0451-84692455 售票电话:0451-84699400



加微信、赢门票
关注最新演出资讯,请加入我们的官方公众微信:yy0451